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АКМЕОЛОГІЧНИЙ ДИЗАЙН АНДРАГОГІЧНОГО ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ 
Анотація. Андрагогічна освіта, як соціальне яви-

ще, впливає на провідні принципи освітньої політики, 
засновані на парадигмі безперервної освіти людини 
та важливості її динамічного розвитку. Суб'єктний 
підхід парадигми андрагогічної освіти спрямований на 
розгляд зрілої особистості як суб'єкта, що розвива-
ється й здатний самостійно робити кроки, спрямо-
вані на когнітивну розвиток освітніх потреб. 

Як окремий компонент освітнього середовища 
кожна людина являє собою акме-простір. Можливість 
її безперервної освіти може бути організовано у ви-
гляді акмеологічних проектів з урахуванням індивіду-
ально-психологічних та соціально-психологічних особ-
ливостей, досвіду роботи та знань. З позицій педаго-
гічної акмеології зміни у просторі акме суб'єктивні й 
пов'язані з темпами та рівнем розвитку особистості. 
Андрагогічна освіта за допомогою формальних та 
неформальних освітніх засобів може пропонувати 
нові підходи до акмеологічного розвитку особистості, 
які можуть бути представлені у вигляді моделі в 
умовах формування акме-простору. 

Мета дослідження полягає у вивченні можливос-
тей акмеологічного забезпечення освітнього простору 
задля організації андрагогічної освіти.  

На основі аналізу професійної літератури виявле-
но зв'язки між об’єктами, на які спрямовано андраго-
гічну освіту та педагогічну акмеологію. Розроблено 
критерії акмеологічного проектування освітнього 

простору і вмотивоване подальше формування акме-
ологічного простору в освітньому середовищі, що 
може виявитися корисним при реалізації андрагогіч-
ної освіти. 

У дослідженні використовувалися методи аналізу, 
синтезу, порівняння та парного аналізу. 

Розроблено багатофакторну модель формування 
акмеологічного простору, яка має практичне значен-
ня при створенні чи проектуванні акмеологічного 
простору.  

Наукова новизна результатів дослідження полягає 
у розробці акмеологічних критеріїв проектування 
освітнього простору у процесі організації андрагогічної 
освіти. 

Висновки. Акмеологічне оформлення андрагогічно-
го освітнього простору є істотним явищем у сучас-
ному світі, який швидко і безперервно змінюється. 
Воно допомагає людині розвивати свої здібності та 
вміння, професійні досягнення, існуючі ціннісні уподо-
бання, характер діяльності і ставлення до освіти 
дорослих. 

Ключові слова: андрагогічна освіта, спосіб жит-
тя, освітнє середовище, акмеологічний проект, акме-
ограма, акме-простір, дизайн освіти. 
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УПРОВАДЖЕННЯ РІЗНИХ ФОРМ ТА МЕТОДІВ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ  
ПРИ ВИКЛАДАННІ БІОЛОГІЇ І ЕКОЛОГІЇ  

Проаналізовано сутність, значення та 
принципи самостійної роботи. Окреслено підхо-
ди до класифікації форм і методів самостійної 
роботи під час організації освітнього процесу. 

Схарактеризовано особливості упроваджен-
ня різних форм та методів самостійної роботи 
при вивченні біології і екології з використанням 
сучасних інноваційних технологій та різних 
сервісів.  

Наголошено на доцільності розроблення та 
осучаснення різних методів самостійної роботи 
при вивченні біології і екології. 

Ключові слова: самостійна робота; масова, 
групова й індивідуальна форми самостійної 
роботи; освітній процес; біологія і екологія. 

 

Постановка проблеми. Проблема ви-
користання різних форм та методів органі-
зації самостійної роботи здобувачів розгля-
дається не вперше, однак вона є актуаль-
ною в сучасних умовах, коли стрімке зрос-
тання інформаційного потоку потребує від 
людства навчатися протягом усього життя. 
Саме тому головна мета освіти на різних її 
рівнях полягає в тому, щоб навчити здобу-
вачів самостійно опрацьовувати різномані-
тну інформацію з різних джерел, критично 
ставитися до її змісту, вміти аналізувати, 

User
Прямокутник



Вісник Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького 

39 

узагальнювати та робити аргументовані 
висновки. 

Варто зазначити, що ще Ж. Руссо звер-
тав увагу педагогів на те, що їм не потріб-
но давати здобувачам освіти готові знання, 
а, навпаки, розвивати їх як відкривачів 
істини, дослідників [1]. 

На думку В. Сухомлинського, саме само-
стійна робота може допомогти здобувачам 
генерувати їхні думки, навчитися самос-
тійно здобувати знання та виконувати  
завдання, аналізувати свою діяльність та 
робити висновки. За його словами, самос-
тійна робота є «екскурсією у свої думки» [2]. 

Самостійна робота – це можливий засіб 
боротьби за знання здобувачів, які є глибо-
кими і тривалими, засіб розвитку та фор-
мування їх самостійності й активності та 
розвитку розумових здібностей. Викорис-
тання самостійної роботи на уроках є скла-
дним та важливим етапом в організації 
освітнього процесу. Викладач застосовує 
самостійну роботу для того, щоб здобувачі 
освіти могли досягти такого рівня самос-
тійності, щоб кожен міг виконати завдання 
із захопленням та без будь-яких перешкод 
[3]. 

Складність в організації роботи здобува-
чів під час вивчення біології і екології поля-
гає в тому, що існує велика кількість різ-
номанітних біологічних і екологічних тер-
мінів, принципів та законів природи, тео-
рій і фактів, біологічних методів тощо. 
Зважаючи на вказане вище, варто наголо-
сити, що з метою ефективної організації 
освітнього процесу з біології та екології до-
цільним є удосконалення та осучаснення 
різних форм і методів самостійної роботи, 
враховуючи вимоги та виклики сьогодення. 

Мета дослідження полягає у тому, щоб 
проаналізувати різні форми і методи само-
стійної роботи та розглянути можливості їх 
упровадження в освітній процес з біології 
та екології з використанням сучасного об-
ладнання і доступних для педагога та здо-
бувача сервісів і додатків. 

Виклад основного матеріалу. Органі-
зація освітнього процесу під час вивчення 
біології і екології відбувається на основі 
програмного матеріалу, котрий забезпечує 
планомірність і послідовність розвитку в 
здобувачів освіти системи біологічних по-
нять та термінів, усвідомлення біологічних 
принципів, законів, фактів та теорій, на-
буття практичних умінь та навичок. Варто 
зазначити, що теоретичний матеріал з біо-
логії та екології є об’ємним і доволі склад-
ним для здобувачів, особливо зважаючи на 
те, що їм багато матеріалу необхідно опра-
цьовувати самостійно.  

Нашу думку поділяють і В. Рогуля та 
С. Підлужна, котрі наголошують, що 

«останнім часом проведено низку дослі-
джень щодо проблеми організації самос-
тійної роботи і було виявлено, що зі збіль-
шенням обсягу інформації збільшилася 
потреба в самостійній роботі: самостійне 
вивчення літератури, теоретичного матері-
алу, самостійний перегляд телепередач, 
ознайомлення з файлами мережі Інтернет, 
самостійні спостереження, проведення 
наукових досліджень тощо» [4].  

Саме тому, сучасні педагоги намагають-
ся підібрати та упровадити в освітній про-
цес різні методики та технології організації 
самостійної роботи здобувачів, які б урахо-
вували індивідуальні можливості самих 
здобувачів та дозволили зацікавити їх до 
самостійного опанування певного матеріа-
лу. І лише ефективна організація самостій-
ної роботи здобувачів з біології і екології 
зможе забезпечити високий рівень форму-
вання у них як відповідних предметних 
компетентностей, так і загальних, зокрема 
вміння навчатися протягом життя. 

Ще наприкінці XVIII століття К. Ушин-
ський у своїх працях вказував на необхід-
ність розвивати пізнавальну самостійність 
здобувачів освіти, ураховуючи вікові пері-
оди навчання. Педагог вважав, що здобу-
вачі освіти мають самостійно працювати 
більшу частину свого часу, а також  «одним 
із перших порушив питання про 
обов’язкову домашню роботу учня над ви-
конанням завдань і вправ» [5, с. 8]. 

Самостійна робота, за словами В. Коза-
кова, є специфічним видом діяльності, ме-
та якого полягає у формуванні самостійно-
сті здобувачів освіти [6], а І. Михайленко 
вважає, що «самостійна робота – це вища 
форма навчальної діяльності здобувачів 
освіти, що є формою самоосвіти» [5, с. 12]. 

У свою чергу, В. Луценко зазначає, що 
самостійна робота – це основний пріоритет 
особистісного навчання здобувачів освіти, 
який є необхідною умовою створення їх 
самостійної навчальної діяльності, сприян-
ня формуванню їх саморозвитку, самонав-
чанню, самопізнанню та самоосвіті [7]. 

В. Буряк наголошує на тому, що самос-
тійна робота – це один із видів вищої фор-
ми навчання в роботі здобувачів освіти, 
який формується за допомогою самонав-
чання. Цей вид діяльності є під безпосере-
днім контролем викладача. А саме, ство-
рення індивідуальних самостійних програм 
для кожного здобувача освіти, пояснення 
їх виконання, а також використання 
отриманих знань у повсякденному житті, 
розширюючи їх світогляд [8]. 

Загалом, самостійна робота може спри-
яти: 

1) отриманню нових знань з сучасних 
джерел інформації, що дозволить розшири-
ти кругозір здобувачів освіти; 
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2) вдосконаленню світосприйняття; 
3) формуванню навиків самостійно 

планувати та організовувати власний про-
цес навчання; 

4) поліпшенню розумових здібностей за 
рахунок розширення знань; 

5) оволодінню прийомами процесу пі-
знання навколишнього середовища; 

6) формуванню та розвитку пізнаваль-
ного інтересу; 

7) зниженню негативного впливу пси-
хофізіологічних індивідуальних властивос-
тей здобувачів освіти; 

8) використанню лише позитивних сто-
рін особистості під час опрацювання на-
вчального матеріалу; 

9) формуванню умінь та навиків твор-
чої пошукової діяльності здобувачів освіти; 

10) формуванню інтересу до навчання 
[9]. 

Крім цього, самостійна робота спрямо-
вується на те, щоб розвивати внутрішню 
та зовнішню самоорганізацію здобувачів 
освіти, яка сприяє їх здатності до рефлек-
сії, самостійного навчання та засвоєння 
нових знань. Внаслідок цього, щоб самос-
тійна робота приносила користь та позити-
вні результати, викладачу необхідно до-
тримуватися певних умов. 

Перша умова полягає у тому, що необ-
хідно дотримуватися правильного розподі-
лу форм і методів самостійної роботи при 
організації діяльності здобувачів. Друга – 
поєднанні різних форм і методів під час 
уроків біології і екології. І не менш важли-
вою, є умова у забезпеченні здобувачів 
освіти різними навчально-методичними 
матеріалами на уроках та вдома [10]. 

Усі викладачі біології і екології зверта-
ють свою увагу на те, що здобувачам осві-
ти потрібно запам’ятовувати складні біоло-
гічні та екологічні терміни, розуміти їх зна-
чення і вміти застосовувати у практичній 
діяльності. З досвіду більшості педагогів, 
можна дійти висновку, що ефективність 
уроку буде спостерігатися лише в тому ви-
падку, якщо здобувачі освіти матимуть 
зацікавленість у вивченні предмету та бу-
дуть активними на уроках. Тому, під час 
організації освітнього процесу з біології і 
екології рекомендують застосовувати різні 
поєднання форм та методів самостійної 
роботи [11]. 

Варто наголосити, що в сучасній педаго-
гічній науці існують різні підходи до кла-
сифікації форм і методів самостійної робо-
ти. 

Наведемо кілька різних видів класифі-
кації форм самостійної роботи. 

В. Федоренко за рівнем обов’язковості 
виділяє наступні форми самостійної робо-
ти: 

– обов’язкова – це форма самостійної 
роботи, яка відповідає навчальним планам 
і програмам (домашня робота, практична 
або лабораторна робота, проєкт); 

– бажана – форма самостійної роботи, 
яку виконують здобувачі освіти за своїм 
бажанням (написання доповідей, відвіду-
вання гуртків, конференцій); 

– добровільна – це дещо схожа форма із 
бажаною, але особливістю її є те, що здобу-
вачі освіти є учасниками певного виду за-
ходу (олімпіади, конкурси, вікторини) [12]. 

Більшість педагогів та методистів кла-
сифікують форми самостійної роботи за 
кількістю учасників. За цим критерієм ви-
окремлюють: 

– масову; 
– групову; 
– індивідуальну. 
Масова форма – полягає у виконанні 

здобувачами освіти одного завдання. Вони 
можуть обговорювати або висловлювати 
свої думки, але при цьому повинні стави-
тися один до одного з повагою. Роль вчите-
ля, в даному випадку, полягає у тому, що 
він створює певний алгоритм виконання 
завдання, а також, може направляти здо-
бувачів освіти на правильне розв’язання 
задачі. На уроках біології і екології дана 
форма самостійної роботи може викорис-
товуватися на початку вивчення нової те-
ми або під час етапу формування і закріп-
лення знань. Завдяки даній формі, викла-
дач має можливість закріпити знання здо-
бувачів освіти з біології і екології, які бу-
дуть основою у формуванні їх біологічного і 
екологічного виховання [2]. 

Суть групової самостійної роботи поля-
гає у тому, що учнів під час її виконання 
об’єднують в невеликі групи чи здобувачі 
можуть працювати в парі. На нашу думку, 
ця форма організації самостійної роботи 
учнів у нинішніх умовах є досить актуаль-
ною, оскільки дозволяє соціалізувати здо-
бувачів після тривалого періоду дистанцій-
ного навчання та розвивати їх уміння пра-
цювати в команді.  

Під час групової форми самостійної ро-
боти відбувається активізація пізнавальної 
діяльності здобувачів освіти, підвищення 
результативності їх роботи, виховання че-
мних відносин між ними та самостійності, 
уміння прислухатися до думок своїх одно-
літків, а також формування навиків дово-
дити та відстоювати свої припущення [13]. 

Індивідуальна форма самостійної роботи 
передбачає, що кожен учень індивідуально 
виконує завдання самостійної роботи. Під 
час організації такої форми самостійної 
роботи педагог має змогу урахувати вікові 
та індивідуальні можливості здобувача 
освіти, натомість здобувач має змогу само-
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стійно обрати темп та шляхи виконання 
завдань, що дозволяє розвивати у здобува-
ча самостійність, відповідальність, бажан-
ня самостійно працювати та отримувати 
нові знання і вміння. 

Разом із тим, варто зазначити, що фор-
мами самостійної роботи є урочна, або ау-
диторна, та позаурочна, або позааудиторна. 

У випадку урочної форми організації 
самостійної роботи педагог планує її на 
якомусь із етапів уроку, в здобувачі освіти 
на уроці виконують відповідні завдання.  

Щодо позаурочної форми самостійної 
роботи, то зрозуміло, що до неї ми зарахо-
вуємо всі види робіт і завдань, які здобу-
вачі виконують самостійно вже поза уро-
ками – чи в класі, чи вдома. 

Щоб самостійна робота здобувачів була 
якісною та ефективною,  педагог має 
пам’ятати про етапи її організації та до-
тримувати відповідних вимог.  

Етапи організації самостійної роботи 
здобувачів: 

– підготовчий: педагог має врахувати 
доцільність проведення самостійної роботи, 
визначити час та  трудомісткість, обрати 
ефективні форми і методи проведення са-
мостійної роботи, заздалегідь продумати 
завдання та сформулювати чітку інструк-
цію щодо виконання завдань самостійної 
роботи здобувачами та критерії оцінюван-
ня її результатів;   

– організаційний: оголосити здобувачам 
мету, завдання та критерії оцінювання 
самостійної роботи, надати детальну ін-
струкцію щодо виконання завдань; 

– контролюючий: контроль за самостій-
ною роботою, аналіз результатів та оціню-
вання. 

Важливим елементом при організації 
самостійної роботи з біології і екології є 
вибір не лише форми самостійної роботи, а 
й підбір методів, які б дозволили ефектив-
но організувати цей вид діяльності здобу-
вачів освіти. 

О. Лемберський найефективнішими ме-
тодами самостійної роботи здобувачів осві-
ти вважає наступні:  

– проблемно-пошукові методи; 
– метод проєктного навчання; 
– методи колективної розумової діяльно-

сті; 
– метод застосування новітніх інформа-

ційно-комунікаційних технологій у на-
вчанні [14]. 

Метод проєктного навчання характери-
зується тим, що здобувачі освіти самостій-
но досягають встановлених прогнозованих 
результатів дослідження. Цей метод ґрун-
тується на циклічній організації. Відповід-
но до цього, цикл закінчується вирішенням 
мети проєкту. Здобувачі освіти вчаться 

самостійно поєднувати знання та навики 
на практиці. Досягають уміння самостійно 
формулювати нові ідеї, використовуючи їх 
у своїй роботі. Саме цей метод спрямова-
ний на те, щоб здобувачі освіти критично 
та логічно мислили, набували пізнавального 
та навчального досвіду [15]. 

Метод колективної розумової діяльності 
– це метод, який характеризується тим, що 
здобувачі освіти виконують завдання всім 
класом або окремими парами. Саме цей 
метод полягає у цілісній колективній твор-
чості, підвищенні рівня інтелектуальних 
здібностей, а також розвитку мислення та 
самостійності [16]. 

На уроках біології і екології доцільним є 
використання таких методів самостійної 
роботи, як проблемно-пошуковий метод та 
метод застосування новітніх інформацій-
но-комунікаційних технологій у навчанні. 

Зокрема, проблемно-пошуковий метод – 
це метод, який поєднує у собі два компо-
ненти – проблему і пошук. Перед здобува-
чами освіти ставиться проблема, яку вони 
розв’язують за допомогою використання 
систематичного пошуку розв’язків, на ос-
нові наукових понять та теорій [17]. 

Якщо говорити про сутність цього мето-
ду самостійної роботи, то вона полягає у 
процесі вирішення проблемного питання 
шляхом пошуку імовірних варіантів відпо-
відей, за рахунок чого відбувається оволо-
діння досвідом творчої діяльності, форму-
вання активної, самостійної та творчої 
особистості. Спираючись на це, можна та-
кож стверджувати, що саме за допомогою 
даного методу, здобувач освіти розвиває 
свої логічні навики, уміння досліджувати 
та розв’язувати проблемні ситуації [18]. 

Існують також форми проблемно-
пошукового методу самостійної роботи: 

– проблемне запитання; 
– проблемна задача; 
– проблемне завдання; 
– проблемна ситуація. 
Проблемне запитання полягає у тому, 

що викладач на початку уроку задає його 
здобувачам освіти, а в кінці заняття отри-
мує відповідь. Наприклад, під час вивчен-
ня теми «Антропічний вплив на біорізно-
маніття», можна задати таке проблемне 
питання: 

- «Чому, незважаючи на дивовижну 
адаптованість, видове різноманіття внаслі-
док антропічних впливів зменшується?». 

Проблемна задача – завдання, яке вико-
нується протягом певного часу з викорис-
танням отриманих знань. Наприклад, на 
уроках біології і екології, під час вивчення 
генетики, а саме задачі на групи крові. 

Проблемне завдання – складніша форма 
проблемно-пошукового методу, яка полягає 
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у пошуковій, експериментальній чи вина-
хідницькій діяльності здобувачів освіти. 
Наприклад, під час вивчення теми «Транс-
плантація тканин та органів у людини» 
навести аргументи «Чи потрібна транспла-
нтація органів у нашій країні?». 

Проблемна ситуація – це сукупність 
проблемних завдань, задач чи питань [18]. 

Значно розширюють можливості ефек-
тивної організації самостійної роботи су-
часні інформаційно-комунікаційні техноло-
гії. 

На уроках біології і екології доцільним є 
використання програм-тренажерів, які 
допоможуть здобувачам освіти закріпити 
знання, використовувати їх у практичній 
діяльності, сформувати навики самостійно 
виконувати завдання, розв’язувати віртуа-
льні практичні або лабораторні роботи, 
робити інтерактивні екскурсії для легшого 
розуміння екологічних проблем навколиш-
нього середовища [19]. 

Наприклад, з теми «Трансплантація тка-
нин та органів у людини» застосування 
вправи «Кросворд» на етапі закріплення 
нового матеріалу, з теми «Репродукція клі-
тин» – вправа «Парочки».  

У своїй практичні діяльності ми широко 
використовуємо різні інтерактивні вправи, 
зокрема, «Знайди пару», «Знайди слово», 
«Заповни пропуски», «Хто зайвий?» тощо.  

Варто зазначити, що такі вправи як 
«Знайти пару», гра «Парочки», «Знайти сло-
во» та інші ми створили з використанням 
інтернет ресурсу Learningapps. 

Широкі можливості для організації різ-
них форм самостійної роботи надають он-
лайн-дошки, зокрема дошка Jamboard, 
особливо при розв’язуванні здобувачами 
кросвордів та різних вправ як індивідуаль-
но, так і працюючи в парі чи групі. 

Ефективно організувати та провести 
самостійну роботу з метою діагностики 
рівня навчальних досягнень здобувачів з 
певної теми дозволяють сервіси: Quizizz та 
Learningapps, причому таку самостійну 
роботу здобувачі, в разі потреби, можуть 
виконати вдома у зручний для них час. 

Виконуючи проєкти на різні теми, здо-
бувачі, для оформлення їх результатів та з 
метою якісної презентації, мають змогу 
використовувати можливості онлайн-
редактора Canva. 

При організації та проведенні лаборато-
рних дослідів і практичних робіт ми вико-
ристовуємо можливості Livework-
sheets.com. Особливо зручним є цей сервіс 
є тоді, коли під час заняття ми не мали 
змоги належним чином виконати лабора-
торний дослід чи практичну роботу, оскі-
льки під час повітряної тривоги перебували 
в укритті, тоді викладач змушений ущіль-

нювати матеріал і додатково надавати здо-
бувачам завдання на самостійне опрацю-
вання. Це, у свою чергу, створює навчаль-
не перевантаження, яке призводить до 
втоми здобувачів та втрати ними пізнава-
льного інтересу й активності, а цей сервіс 
дозволяє їм якісно виконати відповідні 
завдання та мінімізувати витрати часу на 
їх виконання. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Таким чином, можна зробити 
висновок, що для того, щоб підвищити рі-
вень навчальних досягнень здобувачів 
освіти доцільним є використання різних 
форм і методів самостійної роботи. Зага-
лом, самостійна робота – це такий вид на-
вчальної діяльності, який спрямований на 
самостійне виконання завдань здобувача-
ми освіти, але за вказівками викладача. 
Завдяки даній діяльності, здобувачі освіти 
мають можливість формувати навики са-
мостійно отримувати знання та, безпосе-
редньо, використовувати їх у повсякден-
ному житті. Формуванню предметних ком-
петентностей з біології і екології у здобува-
чів освіти, сприятиме використання різних 
форм самостійної роботи (індивідуальна, 
групова та масова; урочна та позаурочна), 
а також інноваційних методів, зокрема, 
проблемно-пошукового методу та методу 
застосування новітніх інформаційно-
комунікаційних технологій у навчанні. 
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IMPLEMENTATION OF VARIOUS FORMS AND METHODS OF SELF-STUDY  
IN TEACHING BIOLOGY AND ECOLOGY 

Summary. Introduction. The article is fixed on actual 
problems of using various forms and methods of self-
study in studying Biology and Ecology. The authors em-
phasize on the necessity to develop and update various 
methods of self-study in studying Biology and Ecology by 
using possibilities of modern information and communica-
tion technologies with regard to today’s challenges. 

The purpose of the article is to analyze various forms 
and methods of self-study and to consider the possibilities 
to implement them in the educational process in Biology 
and Ecology using modern equipment as well as services 
and applications available for an educator and a learner. 

Results. The article analyzes the essence, meaning 
and principles of self-study. The authors demonstrate 
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different approaches to classification of self-study forms 
and methods in organization an educational process. 
They determine the main kinds of the self-study forms 
and methods, which should be used while teaching Biolo-
gy and Ecology. It is stressed that under modern condi-
tions just group and individual forms of classes and out-
of-classes self-study with usage of problem search meth-
od as well as information and communication technologies 
enable teachers to effectively organize an educational 
process in Biology and Ecology and also to contribute 
formation of learners’ skills to life long study. 

Originality. The authors give examples of implementa-
tion of learners’ self-study various forms and methods 
using a variety of services and applications such as 
Quizizz.com, Learningapps.org, Liveworksheets.com, 

Canva.com, a board Jamboard and others in the educa-
tional process in Biology and Ecology. 

Conclusion. Implementation of various forms and 
modern methods of self-study in the educational process 
in Biology and Ecology allows to more effectively organize 
a cognitive activity of learners, to motivate them to study-
ing and receiving new knowledge as well as provide their 
formation as independent personalities. 

Keywords: self-study; mass, group and individual 
forms of self-study; educational process; Biology and 
Ecology. 
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ГІПЕРТЕКСТОВА ОРГАНІЗАЦІЯ ІНФОРМАЦІЇ ЯК ЗАСІБ ІНТЕНСИФІКАЦІЇ  
ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

Аналізується дидактичний потенціал гіпер-
тексту як засобу інтенсифікації дистанційного 
навчання.  

Мета статті полягає у висвітленні функці-
онування гіпертекcту як засобу лінгводидакти-
ки та індивідуалізації навчання, що передбачає 
розв’язання наступних завдань: визначення 
змісту поняття «гіпертекст» у його дидактич-
ному значенні; окреслення лінгводидактичних 
переваг гіпертексту; рекомендацій щодо 
комп’ютерного забезпечення дистанційного 
навчання за технологією гіпертекcту.  

За свідченням іноземних джерел, з широкого 
спектру функцій гіпертексту його дидактична 
потуга має найпоширеніше застосування. Еле-
ктронна форма гіпертексту розкриває майже 
необмежені можливості залучення навчальної 
інформації зі світових джерел, що є особливо 
важливим для підготовки фахівців з іноземної 
мови. Гіпертекст розглядається як нелінійний 
спосіб організації навчальної інформації у вигля-
ді системи текстів референтів, пов’язаних 
експліцитними посиланнями із текстом-
засновником.  

Зазначається, що ключовою ознакою гіпер-
тексту є інтертекстуальність. Навчальний 
матеріал тексту-засновника завдяки гіперпо-
силанням доповнюється змістом референтних 
текстів. Об’єднуючим тексти чинником є те-
матичний тезаурус, який відображає предме-
тну галузь пізнання. Здобувач знань вільний у 
виборі маршрутів руху по гіпертексту, керую-
чись лише власними асоціаціями щодо міжтек-
стових зв’язків. Комп’ютерна програма вибудо-
вує мовну картину з теми заняття, на основі 
якої здобувач знань формує власну логіку засво-
єння навчального матеріалу, а за потреби ко-
мунікує з викладачем. За гіпертекстової тех-
нології комп’ютерна інформатизація за можли-
вого доповнення анімацією, фонограмами чи 
відеофайлами розвиває пізнавальну творчість 
здобувача знань.  

Звертається увага на доцільність поєднання 
гіпертекстової технології навчання із 
edutainment-методикою. Синергія мультиме-
дійності та інтерактивності, притаманна 
гіпертекстовій технології, надає їй вагомого 
дидактичного значення. Вивірене поєднання 
роботи під керівництвом викладача із самос-
тійною роботою сприяє інтенсифікації навча-
льного процесу та його оптимізації. Зазнача-
ється, що гіпертекстова технологія за дистан-
ційного навчання є загальнодоступною для здо-
бувачів усіх рівнів освіти, позаяк потребує лише 
навичок інтернет-користувача.  

Вмотивовується вагоме значення гіпертек-
стової технології навчання у протидії зловжи-
ванню штучного інтелекту. Результатом дос-
лідження є виявлення переваг гіпертексту як 
лінгводидактичного засобу та засобу інтенси-
фікації навчання за дистанційної форми. 

Ключові слова: освіта; гіпертекст; неліній-
на організація тексту; дидактика; інтертекс-
туальність. 

 
Постановка проблеми. Не буде помил-

кою сказати, що гіпертекстова організація 
інформації є тим чинником, який разом із 
розширенням електронної мережі обумо-
вив становлення інформаційного суспільс-
тва. Інформаційна природа гіпертексту 
ґрунтується на англомовності глобального 
комунікативного простору. І навпаки, до-
мінування англійської мови та масовість 
попиту на її вивчення актуалізують запро-
вадження методів інтенсифікації навчан-
ня, яким є гіпертекстова технологія. «Гіпе-
ртекстові ресурси стали важливим освітнім 
середовищем. Вони можуть запропонувати 
нові можливості для структуризації, пред-
ставлення, адаптації та інтеграції різних 
навчальних матеріалів» [1, с. 139]. 
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